

## 海外華人之道：接納、適應、改進。

短短三年後，我們將踏入廿一世紀了。回顧過去的數世紀我們這群所謂海外華人可以說是確確實實「離開」了中國的。其實，身在此地的「我們」，與昨日的「我們」，真不可相提並論。昨日的「我們」，離鄉別井，隻身到海外，只為賺錢。供養留在故鄉的家人，「根」永遠與故鄉分不開。現在，大家都知道，情形不同了。滄桑數十年，我們都開始在所在國落地生根。今日的海外華僑，比先人受到更優良的教育，所以我們能更有條件地在加拿大，或任何所在國，對社會做出更大的貢獻。在我看來，這是一個極富建設性的轉變。我們不應該再自視，或被當地人覺得是「華僑」，在不忘本之餘，應誠懇地融於當地社會，成為好公民。

我們能向整個世界顯示，無論對自己的根，或新的所在國，我們一樣感到自豪。

### 為甚麼海外華人那麼成功呢？

很多人問我，眾多海外華人事業成功，原因何在？若要漫不經心的回答，我可說，不見得每個海外華人都成功呀。但是實際上，那些成功人士，都有很多很多的共同點。我覺得這些成功人士，對新環境持有不單只是「接納」，而更進一步「適應」和「改進」，這是一個世界通用的公式。

很多人都沒有充足的時間或資源，對新的生活環境作好準備及了解。但是，這種情況未必是不好的，因為在對當地人情風俗不甚明瞭時，人們有時更肯於作出嚐試與挑戰。古人云：「秀才造反，三年不成。」有時，正因為自己認為知得太多，反而使自己事事裹足不前，要緊記道家老子的話：「知者不博，博者不知。」肯於接納，肯於適應，正是改進環境的先決條件。

接納某種事物，當然是長期的接納。只有真誠的接納，才能享受到真正的擁有。沒有誠意的敷衍，如何換來永恆的承諾？再者，若對事未能洞悉，何以改進？所以，接納、適應、改進，三者不可缺一。

正因為我們的外來者身份，使我們更能客觀的觀察，而提供改進建議。所謂「旁觀者清，當局者迷。」有時，因為我們處境特殊，讓我們有好多機會提供建設性的貢獻。

### 衝突或非衝突？

我們經常自問：「前途如何？」今日許多學者都振振有詞地指出，中國與西方的衝突，指日可待。老實說，這些輿論對我們海外華人造成很大困擾。當我們正積極打破籬籬，與人謀求和諧之際，同時卻被要預防爭端與不可避免的衝突的占論所煩惱著。

本人一向不信建築牆壁能帶來真正的安寧，世界上，沒有實用的牆太多了，例如：柏林圍牆和萬里長城。（但是我同僚 Jan Walls 造的牆（Walls），卻是最欣賞的。）我寧為造橋者。造橋所指，不僅是造橋鋪路，更包括溝通信息，促進交流，藉此推翻他人對華人的誤解與謬論。

在所謂的階級衝突及思想衝突中，人們都有權去選擇或改變他們的立場。但在文化衝突時，「你到底是誰」這個問題的答案，卻是一個絕對不可破的事實。這些對我們身份的定義及其注解是極不幸的。它忽略了我們都是人類的基本角色，種族只是人類表徵的其中一種，排斥性並不代表有互助。

歷史上，我們都是「黃帝」子孫。早在二千年前，古人就說：「四海之內，皆兄弟。」我們很早以前就認清珍惜文化的重要性。不但如此，我們更能接納他人，與他人共存。

大同世界的大前提，就是首先接受世界多元文化，只有在多元文化的世界裡，我們才會體會及學習到如何同舟共濟，互相了解對方的歷史，文化及背景，在多元文化世界裡，大家摸索尋找共同點，互相得益，只有這樣，才能共存。我們不遠千里從

CONVENTION HON. CHAIRMAN  
DR. DAVID LAM

大會名譽主席  
林思齊博士

## 海外華人之道：接納、適應、改進。

老家而來，到此落地生根，正好扮演這種先鋒角色，消除隔膜，創出新境界，共存共榮。

### 「接納、適應與改進」

最近常聽聞「青竹網絡」一詞，其實，我們最近在溫哥華就舉行了一次有關「青竹網絡」的研討會。今日大會其中一位講者亦對此題目發表了珍貴的意見。就我而言，我們應該以更寬宏的胸懷，看待這個現象。不單只藉網絡的關係來增強自己的競爭力，甚至是防預外界的窘迫，更要利用網絡幫助溝通，促進了解，對向世界各地來者伸出歡迎之手的社團，作出回饋。

談到社團，實在有很多種，例如：住宅社團、種族社團、宗教社團及服務社團等。我們不應只專心於這個海外華人專有的「青竹網絡」，而要投入一些更普及民間的社團。甚至可考慮，與其他一些已經和本地及外國有了聯繫的組織合作，好為這個令人自豪的網絡樹立好榜樣。

例如總部設於台灣的佛教慈濟基金會，他們就在世界有分會，他們不謀利，不分年齡、性別、種族及宗教，為人群服務。每年更募捐千千萬萬的金錢，購買醫療設備，救濟災黎，犧牲時間，捐出技能，行善他人，在溫哥華，也有很多慈濟會員，與本地救世軍緊密合作，專為貧苦者服務，這種網絡活動，已帶來多方的頌揚和讚美。

另外一個團體是基督教青年會（YMCA）。這個在一百多個國家有分會的國際志願服務團體，甚至有包含到一些「青竹網絡」有關團體。香港的YMCA，早在1901年已經成立。星加坡的則在一年後成立。他們都致力為人群申張正義，爭取和平，真理及希望。其實一些社團，尤其是一般非謀利的華人慈善機關，更無需要一定自視為華人團體。我認為他們應該致力連繫其他規模較大的非華人網絡。因為很多這類網絡，都被視為主流社會的一部份。舉個好例子：此地的維多利亞華人聯合慈善會，他們非常活躍於本地的文化交流協會。這個協會其中會員包含了來自各階層的各族人士，這類廣汎的網絡連繫。當然能令主流社會接受我們的誠意。

今天到場嘉賓有許多來自獅子會及扶輪社，此兩會社在各地的華人社區分會都應該力求被視為「青竹網絡」的一份子。獅子會一向鼓勵有志男女為社會服務。扶輪社當然也一樣有這崇高的目標，他們的華人社區分會，也分遍世界各地。扶輪社的一貫扶助精神，促進親善，對世界和平貢獻極大。其實扶輪社的座右銘與華商精神，不謀而合：「為善最樂」。

### 總結

在這盛大的會議接近尾聲時，在過去的兩天，我注意到兩件事。第一件是我親眼看到網絡精神活躍八方。所有與會者雖然可能只是首次會面，都感受到一種特別的親切感。那應是一股志同道合的「海外華人」感受。我們不知不覺也體驗到“接納適應與改進”的真諦，這不就是我們今日歡聚一堂的目的嗎？

第二點是我發覺到，華商大會第一次在北美洲召開。我認為這是一個好開始，我希望有更多的類似會議，會在世界各地召開。我更希望所有的與會者都能有所收穫。

著名海外華人學者杜維明曾說：「孔子學說中，學做人，須要永無止境的進行精神改革，（我把它稱為：接納。）追求最高自我境界，其實就是無止境的發展人際關係。」

不單單尋求個人心靈安靜，而是將這種精神推廣到整個社會創造一個完全互相信賴的新世界。這應當是青竹網絡該走的健康路線。希望青竹網絡業務蒸蒸日上，使大家都在「接納、適應及改進」當地社區的精神下，互相得益。

CONVENTION HON. CHAIRMAN  
DR. DAVID LAM

大會名譽主席  
林思齊博士